专版

▶文化倡廉润无声

2005年6月13日,时任浙江省委书记的习近平 到蚂蚁岛视察工作时指出,老一辈创造的"艰苦创 业、敢啃骨头、勇争一流"的蚂蚁岛精神,不但没有 过时,还要继续发扬光大。语重心长的话语道出了 蚂蚁岛振兴的发展动力,也为蚂蚁岛挖掘清廉文化 内涵、凝聚奋进力量指明了前进方向,提供了根本 遵循。

蚂蚁岛清廉文化在历史实践中由来已久。1955 年起,蚂蚁岛开展勤俭持家活动,先在后岙搞试点,由 后岙妇女主任任菊娣带头组织。她带领18个妇女,建 立了一个勤俭持家小组。大家开始讨论提出"日积一 分,月积三块,三年不分红,老婆养老公。"

任菊娣带着这18个妇女利用早晚放工时间,在 荒草堆里开出半亩地种大蒜,虽然收入不多,但也 有45元钱……就这样,她们成立勤俭持家姐妹小组 的先进事迹在岛上广为流传,向全岛推广。凭借着 一股改变贫穷落后面貌、追求幸福生活的信念和担 当,当时的蚂蚁岛人硬生生克服了各种客观条件的 限制,勤俭创业,把一个一穷二白的蚂蚁岛建成了 全国闻名的渔业先进典型。

像这样的清廉小故事不止一个,蚂蚁岛深挖历 史,共搜集整理了人民公社时期的清廉小故事38 篇,进一步展现了老一辈干部的清廉形象。

在挖掘历史的同时,蚂蚁岛不断赋予清廉文化 鲜明的时代特征,确保清廉正能量得到更加广泛有 效的传递。在原蚂蚁岛村民村约的基础上,集合村 内问题、禁令、倡导等内容,梳理了更为通俗易懂的 村规民约,在文化礼堂等地展示,让村民潜移默化 地接受新时代良好村规民约的熏陶。

文化倡清廉,清风沁人心。借助文化礼堂这一阵 地,蚂蚁岛还举办了饱含清廉文化精髓的各种文化活 动,通过艺术形式生动鲜活地传递遵纪守法、爱岗敬业 的廉洁理念,不断释放廉洁正能量,引导干部群众崇廉 尚廉,为经济社会发展营造风清气正的社会氛围。





蚂蚁岛着力推进

岛』建设记事

□记者 丁琪蜜 通讯员 邬少华

"艰苦创业,敢啃骨头,勇 争一流。"短短十二字的蚂蚁 岛精神,包含着敢想敢干、团 结协作的精神,艰苦卓绝、勤 俭朴实的精神,不甘人后、敢 于挑战的精神。这种精神蕴 含着与贪、污、浊、浑相反的清 廉文化,彰显着勤俭创业的责

精神之力,永不褪色。 年以米,蚂蚁岛官委会镇 定精神坐标,深挖清廉文化 内涵,做好"红廉"融合文章, 讲好蚂蚁岛清廉故事,让蚂 蚁岛精神及其蕴含的清廉文 化历久弥新,让红色基因、红 色精神绽放出时代光芒。

海上清舟 普陀廉岛



▶基地育廉扬清风

"今天我讲课的主题是'汲取蚂蚁岛精神红色 养分,以清廉村居建设为蚂蚁岛经济社会发展保驾

"用身边人身边事警示全体干部,以达到吸取 教训、高度警醒,管好自己、带好队伍……"

近日,在市级廉政教育基地、蚂蚁岛精神红色 教育基地,蚂蚁岛管委会"一把手"正在给党员干部 上廉政微党课。通俗易懂的话语,发人深省的故 事,进一步引导党员干部如何为人处世,如何做到 清廉自律。

2019年5月14日,蚂蚁岛精神红色教育基地被 市纪委监委确定为舟山市廉政教育基地,成为我区 首个市级廉政教育基地。一年多来,蚂蚁岛通过把 培养和践行蚂蚁岛精神融于廉政基地建设中,打造 更有内容的"廉政教育基地"

在"三八海塘",坐旧式渔船,体验渔民捕捞作 业的艰辛,并认真聆听"三八海塘"建设者讲述当年 修建海塘的故事;在创业纪念室,参观了解当年蚂 蚁岛人艰苦创业的光荣历史;在创业广场,体验搓 草绳、织渔网,感受老一辈艰苦奋斗的岁月;在创业 礼堂,观看廉政教育片,接受廉政教育……今年以 来,已有20余批次廉政教育活动在基地开展,学员 们通过身体力行地体验实践,体会现实生活的来之 不易,做好自重、自省、自警、自励。

"廉政教育基地的运行给全市党员干部日常廉 政教育提供了新平台,为全市警示教育月各项活动 开展提供了现场教育保障。"蚂蚁岛管委会党工委 副书记、纪工委书记、监察办主任徐敏慧说,经过一 年多的发展,廉政教育基地有进步、有收获,但发展 空间还很大。

目前,蚂蚁岛正在着力提升基地建设,更好 发挥基地作用。如在硬件建设中,将在核心教学 点——创业纪念室,专题设置清廉文化版块,将 人民公社时期干部公正清廉的历史材料进行集 中展示;建设廉政长廊教学点,以廉政格言警句 廉政漫画、廉政故事、廉政人物介绍等进行廉政 教育;并在"三八海塘"区域建设以妇女修建海塘 为主题的雕塑群和墙体画,再现当时蚂蚁岛妇女 不畏艰辛修建海塘的场景。

"下一步,我们还要从教育培训、项目体验等多 个方面深入挖掘,持续打造,真正做到把廉政教育 基地打造好、利用好,让基地建设助推清廉村居建

▶行动促廉暖民心

"丁大哥,这个月低保金有没有到账呀?" "邹阿姨家的房子已经重建好了,工程款也全 部付清了。"

"林书记,三八海塘有一盏路灯倒在地上,需要 及时处理。"……

今年4月,蚂蚁岛村监察工作联络站成立。这 支由5人组成的"清廉队伍"积极发挥"前哨""探 头"作用,结合实际推出网格小分队、村民点评会、 "哨点"监督队等特色监督举措,零距离监督各项工 作,对居民们反映的相关问题及时上传下达,让监 督有温度、有力度、有速度。

村社组织换届是今年基层党建工作的重中之 重。连日来,监察工作联络站成员积极入户宣讲换 届政策,让党员群众时刻绷紧纪律这根弦。"走访 中,除了做好宣传工作,我们还随时收集整理换届 中可能存在的信访苗头,并加强对蚂蚁岛村务的管 理和监督工作,严格规定在换届期间各项开支登记 公开,做到阳光透明。"蚂蚁岛村监察工作联络站站 长李飞群告诉记者,联络站按照网格将蚂蚁岛划分 为5个片区,每名成员承包一个片区定时定期进行 巡查监督,用监督成效换来村民满意的笑容。

联网成片,不仅推进监督全覆盖,也促进了联 络站与村民之间的联系。同时,蚂蚁岛村每月都会 组织召开村民点评会,在点评会上,村民可以对村 里各项事务提出自己的意见和建议。点评会由管 委会纪工委成员、村监察联络站成员、村两委班子 成员、村民代表等参加,监察联络员收集意见建议, 对村务公开等进行实时监督。"如在上个月的点评 会上,有村民表示上个月的'三务'公开没有在公示 栏张贴,建议村里面抓紧张贴。点评会结束后,我 们就马上进行落实。"徐敏慧说。

渔业是蚂蚁岛的特色产业之一,蚂蚁岛现有渔 船100余艘。如何加强渔民船老大清廉教育,打造更 加风清气正的"清廉红岛"?近日,蚂蚁岛开展了"党 建引领,蚂蚁清舟"海上清舟系列活动,为5艘党员渔 船授牌,以点带面促进蚂蚁岛渔船廉洁文化建设。

据介绍,被授牌的5艘渔船分别为股份合作示范 船、财务管理示范船、团结协作示范船、遵纪守法示范 船、诚实守信示范船,每艘船将发挥各自作用,进一步 传播正能量,弘扬好风气。"同时,我们还对党员船老 大进行清廉培训,培养他们的廉洁意识。"徐敏慧说。

